
Stadt Lohne 

 
Niederschrift über die Sitzung des Rates 
_________________________________________________________ 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 02.07.2008 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 17:55 Uhr 
Ort, Raum: Ratssaal 

 
Wegen der am 03.07.2008 anberaumten Kreistagssitzung 
wird die Ratssitzung ausnahmsweise an einem Mittwoch 
abgehalten. 

 
 
Anwesend: 
Bürgermeister 
Herr Hans Georg Niesel  

Ratsvorsitzender 
Herr Hans Diekmann  

Ratsmitglieder 
Herr Wolfram Amelung  
Herr Karl-Heinz Böckmann  
Herr Norbert Bockstette  
Herr Heinrich Büscherhoff  
Herr Peter Eilhoff  
Herr Clemens Haskamp  
Herr Norbert Hinzke  
Herr Eckhard Knospe  
Herr Reinhard Latal  
Herr Walter Mennewisch  
Herr Otto Meyer  
Herr Josef Nordlohne  
Herr Philipp Overmeyer  
Herr Karlheinz Rießelmann  
Herr Clemens-August Röchte  
Herr Konrad Rohe  
Herr Gerhard Rossmann  
Herr Clemens Rottinghaus  
Herr Paul Sandmann  
Frau Julia Sandmann-Surmann  
Frau Elsbeth Schlärmann  
Frau Sandra Schneemann  
Herr Norbert Schwerter  
Herr Werner Steinke  
Herr Josef Taphorn  
Herr Reinhard Thobe  
Herr Raimund Vorwerk (ab TOP 3.) 
Herr Clemens Westendorf (ab TOP 3.) 
Herr Clemens Wichelmann  
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Verwaltung 
Herr Tobias Gerdesmeyer  
Herr Walter Becker  
Herr Werner Becker  
Herr Bernd Kröger  
 
 
Abwesend: 
Ratsmitglieder 
Herr Dirk Christ  
Herr Kurt Ernst  
Herr Christian Fahling  
Frau Edith Schneemann  
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Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil 
 1.   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-

nung 
   
 2.   Genehmigung der Niederschrift von der Sitzung am 08.05.2008 
   
 3.   Bericht des Bürgermeisters über Verwaltungs- und kommunalpolitische Angele-

genheiten 
   
 4.   Beschlussvorlagen des Verwaltungsausschusses 
   
 4.1.   Vorschläge des Verwaltungsausschusses 
   
 4.1.1.   Herstellung / Verbesserung der beidseitigen Gehwege, Parkspuren und der 

Straßenbeleuchtung an der Brägeler Straße von der Lindenstraße bis zum 
Bergweg - Aufwandsspaltung und Abschnittsbildung für die Berechnung der 
Straßenausbaubeiträge 
Vorlage: 22/001/2008 

   
 4.2.   Empfehlungen des Finanzausschusses 
   
 4.2.1.   Prüfung der Jahresrechnung 2006 und Erteilung der Entlastung gemäß § 101 

NGO 
Vorlage: 20/016/2008 

   
 4.2.2.   Prüfung der Jahresrechnung 2007 und Erteilung der Entlastung gemäß § 101 

NGO 
Vorlage: 20/017/2008 

   
 5.   Einwohnerfragestunde 
   
 6.   Anträge, Anfragen und Anregungen 
   
 6.1.   Finanzierung des Südringes 
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Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tages-

ordnung 
 
Ratsvorsitzender Diekmann eröffnete die Sitzung und stellte fest, dass die Mitglieder des 
Rates der Stadt Lohne ordnungsgemäß durch Einladung vom 24.06.2008 einberufen wur-
den. Die Tagesordnung zu Teil A der Sitzung wurde öffentlich in der Oldenburgischen Volks-
zeitung am 27.06.2008 bekannt gegeben. Gegen die Einladung und die Tagesordnung wur-
den keine Einwendungen erhoben. Anschließend stellte der Ratsvorsitzende die Beschluss-
fähigkeit des Rates fest. 
 
 
2. Genehmigung der Niederschrift von der Sitzung am 08.05.2008 
 
Die Niederschrift wurde genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen 
Ja-Stimmen: 29   
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters über Verwaltungs- und kommunalpolitische 

Angelegenheiten 
 
Bürgermeister Niesel berichtete über die Einstellung des neuen Bauhofleiters Heinrich Rot-
tinghaus, über die Anmeldung zur Fahrt nach Mittelwalde, den Festakt zur Ehrung verdienter 
Bürger, die Uraufführung der Freilichtbühne, die Veranstaltung des Nordwest-Radios in Loh-
ne, die Ausstellung in der Wassermühle, die Veranstaltung Hit-Radio-Antenne Bürgermeis-
terschaft, dass Hallen-Bezirkssportfest des Behinderten-Sportvereins Lohne und das bevor-
stehende Jubiläumsschützenfest.  
 
In seinem weiteren Bericht erwähnte der Bürgermeister die Grundstücksvorgänge seit der 
letzten Ratssitzung, die Beschaffungen und Ausschreibungen, die Erneuerung der Wasser-
rutsche im Waldbad, den Beginn der Sanierungsarbeiten bei der Jahn-Turnhalle, die Errich-
tung des Zaunes bei der Sportanlage Adenauerring, den Einbau der Fenster- und Sonnen-
schutzanlagen im 1. und 2. Obergeschoss des Rathauses, die Neuanlegung des Kinder-
spielplatzes am Biberweg, den Beginn der Sanierungsarbeiten bei der WC-Anlage der 
Grundschule Kroge und die Fertigstellung der Stichstraße An den Tannen. 
 
Bürgermeister Niesel berichtete weiter über die ausgeschriebenen Tiefbaumaßnahmen, die 
Einweihung des Südringes, die Renaturierung des Hopener Mühlenbaches, die gesetzlichen 
Veränderungen im Bereich der Pflegeversicherung, die veränderten Regelsätze in der Sozi-
alhilfe, die Einrichtung einer Großtagespflegestelle, das veränderte Verfahren bei der Ein-
schulung von Kindern bis zum 14. Lebensjahr, die Anforderung von Mitteln für das Pro-
gramm Familie mit Zukunft, die beabsichtigte Bewerbung für den Wettbewerb „Ab in die Mit-
te“ und den für das kommende Wochenende bevorstehenden 1. Lohner Bürgerbrunch.  
 
Abschließend wies Bürgermeister Niesel auf die ausliegenden Kurzberichte des Präventions-
rates und des Lohner Bürgerpolizisten hin und erwähnte die Schaffung von 16 Seniorenser-
vicebüros durch das Sozialministerium. 
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4. Beschlussvorlagen des Verwaltungsausschusses 
 
 
4.1. Vorschläge des Verwaltungsausschusses 
 
 
4.1.1. Herstellung / Verbesserung der beidseitigen Gehwege, Parkspuren und der 

Straßenbeleuchtung an der Brägeler Straße von der Lindenstraße bis zum 
Bergweg - Aufwandsspaltung und Abschnittsbildung für die Berechnung 
der Straßenausbaubeiträge 
Vorlage: 22/001/2008 

 
Sachverhalt: 
 
Auf Anfrage hin teilte Oberamtsrat Werner Becker mit, dass erst am 09.07.2008 ein Ge-
spräch zwischen der Verwaltungsleitung des Landkreises und des OOWV vorgesehen ist, in 
dem Meinungsverschiedenheiten bezüglich der Vergaben erörtert werden sollen. Der Termin 
des Baubeginns kann aus diesem Grunde noch nicht genannt werden. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Rat stimmt dem Vorschlag des Verwaltungsausschusses zu. 
 
 
einstimmig beschlossen 
Ja-Stimmen: 31   
 
 
4.2. Empfehlungen des Finanzausschusses 
 
 
4.2.1. Prüfung der Jahresrechnung 2006 und Erteilung der Entlastung gemäß § 

101 NGO 
Vorlage: 20/016/2008 

 
Ausschussvorsitzender Haskamp trug die Empfehlung des Finanzausschusses zu diesem 
und dem nächsten Tagesordnungspunkt vor.  
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat stimmte der Empfehlung des Finanzausschusses zu. 
 
 
einstimmig beschlossen 
Ja-Stimmen: 31   
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4.2.2. Prüfung der Jahresrechnung 2007 und Erteilung der Entlastung gemäß § 

101 NGO 
Vorlage: 20/017/2008 

 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat stimmte der Empfehlung des Finanzausschusses zu. 
 
einstimmig beschlossen 
Ja-Stimmen: 31   
 
 
5. Einwohnerfragestunde 
 
Die zuvor anwesenden Einwohner hatten den Ratssaal bereits verlassen. 
 
 
6. Anträge, Anfragen und Anregungen 
 
 
6.1. Finanzierung des Südringes 
 
Ratsvorsitzender Diekmann berichtete über eine von der SPD/G.U.F.-Gruppe eingereichte 
schriftliche Anfrage zu den finanziellen Auswirkungen bezüglich der verzögerten Förderung 
durch das Finanzministerium. Gruppenvorsitzender Knospe erläuterte die schriftliche Anfra-
ge und kritisierte die Nichteinhaltung der ursprünglichen Zahlungszeitpunkte. Gleichzeitig 
äußerte er Zweifel, ob die nun genannten Zahlungstermine eingehalten würden. Die Haltung 
der Landesregierung bezeichnete er als unzuverlässig.  
 
Ratsvorsitzender Diekmann verwies auf den allen Ratsmitgliedern vorliegenden Vermerk mit 
der Berechnung des entstehenden Zinsverlustes. 
 
Bürgermeister Niesel erinnerte daran, dass er an den Wirtschaftsminister ehrliche und kriti-
sche Worte gerichtet habe. Er erläuterte die Förderpraxis und teilte mit, dass vom Minister 
zum Abschluss der Eröffnungsveranstaltung zum Ausdruck gebracht wurde, die Zahlungs-
modalitäten würden eher verbessert als verschlechtert. Die für die kommenden Jahre vorge-
sehenen Zuschusszahlungen seien als Mindestbedingungen zu betrachten.  
 
Abschließend wies Herr Bürgermeister Niesel auf die schwierige Finanzsituation des Landes 
hin.  
 
 
 
 
 
 
 

H. G. Niesel Hans Diekmann Walter Becker 
Bürgermeister Vorsitzender Protokollführer 

 
 


